

跳很遠的轉職 從物理治療師 轉任消防員

◎文 / 物治系 89 級 王威盛

在我剛畢業的時候，我從來沒想過會成為一個消防員。

就如同大部分的物理治療系學生一樣，歷經大學教育、醫院實習、物理治療師國考、服役…後，人生的腳步就邁入了職場。當時我 24 歲，退伍之後第一份工作落腳在屏東的醫院。理所當然是擔任物理治療師的工作。也沒有太多的人生規劃，只是因為離家稍近的選擇。

工作上因為醫院擴張政策的關係，後來也從事了不少有關管理的工作領域，有時找另家醫院開設復健科、有時成立復健科診所、有時成立物理治療所…，工作上也算是一帆風順，薪資也慢慢的隨著醫院的規模擴張而逐漸提高，當然，如果這樣一直順利工



作下去，我也不會成為一個消防員了！

人生就是會有 but，「醫院倒閉了！」就如同過度擴張的企業最後面臨倒閉的結果，我們醫院也不例外，幾年來努力的成果也隨著醫院的結束營業歸零，在接近 30 歲的時候，我又回到了 24 歲時待業的狀態。

當然 30 歲的物理治療師有了多年的臨床工作經驗，要找工作也並非太難，但到了 30 歲，除了對於專業堅持的浪漫之外，更加會考慮的是下一份工作的穩定性？將來會不會面臨減薪？有沒有中年失業的可能？…面對這些實際面的問題。幾經思考，最後還是投入了公職的選擇。

至於公職種類數十種，為何會選擇消防員？其實大概就是 2 個原因而已，一個原因



是因為錄取率最高，一個是對自己體能的信心。消防員一直以來都是不足額錄取，幾乎是只要想考，就可以考得上。不用補習也可以，不用從醫院診所離職也可以，大概幾個月利用下班的時間讀一下考試的科目，錄取的機率都很高。當然，相對於錄取率高的原因就是因為消防員對於體能的嚴格要求。除了基本的跑步、游泳、重量訓練之外，在訓練中心的訓練項目大部分都是需要大量的體能，考上之後經歷 1 年半的專業訓練，每個剛結訓的消防員大概都有類似消防猛男月曆的身材！之後分發到各消防隊工作，面對各種災害搶救、緊急救護...也都必須要靠著經驗一點一滴的累積，到目前成為消防員也 6 年多了，當然也比較不會擔心面臨失業的危機感。

如果要說治療師跟消防員的交集，我想最大的部分就是在於體能自我鍛鍊時，親身實踐了在學校學習到的各種專業知識。還有在救護民眾時，因為醫學相關背景跟解剖、生理等專業科目基礎，對於各種傷害、症狀的認識，也讓救護工作能夠更順利的進行。

消防員是在傷害剛發生時對傷患的協助，治療師是在民眾傷害之後的恢復。受到嚴重傷害的民眾，始於消防員的緊急救護，終於治療師的身體功能復健，只要幫助到需要幫助的人，兩項工作都非常具有意義！